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SPRE ADUCERE AMINTE 
 

 

CRONICA TEOLOGIEI TIMIȘORENE  
                                                                

MIHAI-LUCIAN COȘNETE 

Teologie Pastorală anul III 

 

 

1. Publicații bisericești noi 
 

     

 

În luna martie au apărut la Timișoara noi publicații bisericești, dintre 

care semnalăm:  

ALTARUL BANATULUI, revista Mitropoliei Banatului, nr. 4-6/2022 

și 7-9/2022. 

Este distribuită exclusiv la parohiile din Mitropolia Banatului și 

cuprinde studii, articole, predici, comentarii teologice și recenzii din domeniul 

Teologiei contemporane. Revista are și site propriu. 

ALMANAHUL ARHIEPISCOPIEI TIMIȘOAREI 2023, editat de 

Cancelaria Centrului eparhial. Cuprinde calendarul tip agendă pe anul în curs, 

date referitoare la organizarea Bisericii Ortodoxe, a Bisericii Ortodoxe Române 

și a Arhiepiscopiei Timișoarei, dar și articole pe tema anului omagial 2023. Se 

poate achiziționa de la pangarul catedralei mitropolitane. 
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THEOLOGOS – Analele Universității de Vest din Timișoara, este 

revista profesorilor și studenților Facultății de Teologie din Timișoara. Numărul 

pe 2022 este în format nou, atât din punct de vedere grafic, cât și din punct de 

vedere al cuprinsului. Revista se distribuie la conferințele prepascale organizate 

în perioada următoare de către Facultate. Revista are și site propriu, în curs de 

organizare. 
 

 

2. Prima conferință prepascală la Facultatea de Teologie din 

Timișoara 
 

 

 

Joi 9 martie 2023, în sala Rotonda a Facultății de Teologie din Timișoara 

s-a desfășurat prima conferință prepascală din acest an, sub titlul: „Exigențe 

misionare noi în pastorația persoanelor vârstnice”, susținută de părintele lect. 

univ. dr. Marius Florescu. 

De față au fost părintele consilier lect. dr. Nichifor Tănase de la Centrul 

eparhial, părintele conf. dr. Constantin Jinga, șeful Colectivului de Teologie, 

cadre didactice, studenți și alți participanți. 

La final a fost prezentat și noul număr – 2022 – al revistei Theologos, 

alcătuită de profesori și studenți ai Facultății de Teologie. Corul Facultății, 

dirijat de părintele asistent dr. Laurian Popa, interpretând la final o cântare 

adecvată Postului Mare. 
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3. A doua conferință prepascală la Facultatea de Teologie din 

Timișoara 
 

     

 

 

 

În 16 martie a avut loc la Facultatea de Teologie din Timișoara cea de a 

doua conferință prepascală din acest an. 

În prezența cadrelor didactice și studenților, au prezentat referate: 

preotul Cristian Pavel, consilier la sectorul de asistență socială la Centrul 

eparhial și preotul Romeo Dumitrașcu, inspector la sectorul de asistență socială 

de la Centrul eparhial. Moderatorul conferinței a fost preotul conf. dr. 

Constantin Jinga. 

La final, corul Facultății dirijat de preotul asist. drd. Laurian Popa au 

interpretat o piesă religioasă adecvată Postului Mare.Conferințele prepascale s-

au ținut sub auspiciile temei Anului omagial 2023 în Patriarhia Română, 

pastorația vârstnicilor. 
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4. Activități cu studenții teologi 
 

 

 

În zilele de 17-18 martie, un grup de studenți din anul II de la Facultatea 

de Teologie din Timișoara au efectuat un pelerinaj la biserici și mănăstiri din 

județul Gorj. Studenții au fost însoțiți de părintele lect. dr. Marius Florescu, care 

este și tutore de an. Au fost vizitate mănăstirile Lainici, Polovragi, Icoana și 

bisericile monument istoric din comuna Polovragi, unde ghid a fost domnul 

primar Gheorghe Epure, student în anul II la Teologie pastorală. Un popas s-a 

făcut și la peștera Polovragi, obiectiv turistic de interes internațional. 
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Marți, 21 martie mai mulți studenți din anii III și IV de la ciclul de 

licență și din anul I de la master au vizitat Căminul pentru persoane vârstnice 

din Timișoara (str. Inocențiu Micu Klein nr. 25). Aici a fost săvârșită Taina 

Sfântului Maslu de către părintele lect. dr. Marius Florescu de la Facultatea de 

Teologie și părintele Cristian-Marian Szekereș de la parohia Beregsău Mic. 

Persoanelor aflate în grija căminului le-au fost oferite daruri, prin grija 

studenților și studentelor, care au donat sume de bani în acest sens. Reamintim 

că anul 2023 este Anul omagial al îngrijirii persoanelor vârstnice în Patriarhia 

Română. În lunile martie-aprilie la Facultatea de Teologie din Timișoara se 

desfășoară o serie de conferințe prepascale pe această temă, încât vizita de la 

Căminul pentru persoane vârstnice constituie o punere în practică a părții 

teoretice parcurse.  
 

 

5. Conferință dedicată credincioșilor vârstnici și dublă lansare de 

carte, la Timișoara 
 

Joi, 23 martie 2023, în Sala Rotondă a Facultății de Litere, Istorie și 

Teologie din Timișoara a avut loc penultima conferință prepascală din acest an, 

urmată de o dublă lansare de carte, cu tematică istorică. 

Întâlnirea s-a bucurat de prezența Înaltpreasfințitului Părinte Ioan, 

Arhiepiscopul Timișoarei și Mitropolitul Banatului, a unor clerici de la Centrul 

eparhial, a părinților și domnilor profesori de la Universitatea de Vest, 

studenților teologi, a unor istorici, oameni de cultură și credincioși timișoreni.   

Manifestarea e debutat cu referatul „Predica adresată vârstnicilor. 

Particularități” susținut de pr. lect. dr. Marius Ioana, de la Facultatea de 

Teologie din Timișoara. Preacucernicia sa a fundamentat referatul biblic și 

patristic și a evidențiat unele aspecte ale înțelegerii senectuții de către slujitorii 

Bisericii și a prezentat metodele speciale de pastorație a persoanelor vârstnice, 

confruntate cu sentimentul inutilității, al neputinței și cu singurătatea. 

După susținerea referatului, Părintele Mitropolit Ioan a punctat câteva 

elemente cu privire la misiunea preotului în parohiile cu credincioșii aflați la 

vârsta senectuții, care au nevoie de întărire în nădejde, de pregătire sufletească, 

prin pocăință și Sfintele Taine, precum și de ajutor material.    

În continuare au fost prezentate volumele: „Istorie, Cultură și 

Spiritualitate în Banat”, coordonat de pr. dr. Daniel Alic și „Biserica Ortodoxă 

și clerul militar din Monarhia Habsburgică între pacea de la Carloviț și Primul 

Război Mondial (1699-1914)”, a cercetătorului clujean Mircea-Gheorghe 

Abrudan.  

Prezentarea generală a celor două lucrări, apărute în anul 2022, a fost 

făcută de părintele vicar Ionel Popescu. Preacucernicia sa a subliniat importanța 

lor pentru istoria Bisericii Ortodoxe din această parte de țară și a menționat că 
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volumul editat de eparhia noastră cuprinde comunicările susținute în cadrul 

Simpozionului internațional organizat în zilele de 9-11 octombrie 2022 și 

dedicat aniversării a 75 de ani de la reînființarea Mitropoliei Banatului.    

 

 

 

Cu privire la volumul alcătuit de domnul Mircea-Gheorghe Abrudan, 

părintele vicar a menționat că este o apariție inedită, pentru care autorul a 

efectuat ample cercetări în arhivele vieneze și în cele din țară și a utilizat un 

aparat bibliografic de specialitate, ce cuprinde sute de lucrări apărute în țară și 

peste hotare. 

Pe marginea lucrărilor de mai sus a vorbit, apoi, pr. dr. Daniel Aron Alic, 

de la Parohia Sfântul Ilie Fabric. Sfinția sa l-a prezentat pe domnul prof. dr. 

Mircea-Gheorghe Abrudan și a evidențiat demersul istoriografic de mare 

anvergură al tânărului cercetător clujean, care a realizat cu adevărat o 

admirabilă sinteză a situației Bisericii Ortodoxe aflată în Imperiul Habsburgic 

și a identificat peste 100 de preoți ori capelani militari care au însoțit pe românii 

din Ardeal și Banat pe fronturile din Europa. Între aceștia s-au aflat preoții 

Nicolae Stoica de Hațeg, Radu Tempea V, Vasile Georgevici, fondatorul primei 

parohii ortodoxe românești din Timișoara, și ctitorul bisericii Sfântul Ilie din 

Timișoara Fabric (1825-1826), Dimitrie Țichindeal, Nicolae Panovici ș.a. De 

asemenea, s-a arătat că lucrarea cuprinde și o listă însemnată de anexe în care 

se regăsesc hărți și documente descoperite de autor în arhivele austriece. 

La rândul său, istoricul Mircea-Gheorghe Abrudan, a stăruit asupra 

rolului deosebit pe care l-au avut preoții și capelanii militari în armatele Imperiului 

Habsburgic și Austro-Ungar, fapt remarcat și de autoritățile imperiale care au 

constatat că acolo unde activau ei, numărul dezertărilor era redus. 

Concluzionând pe marginea manifestării și a volumelor prezentate, 

Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan a precizat că „Biserica Ortodoxă a 
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însemnat pentru neamul nostru românesc maica care a cules lacrimile 

rugăciunii și ale suferinței, pe care le-a așezat apoi în potirul istoriei. Avem o 

istorie scrisă cu lacrimile sfinților și ale celor care au dorit să trăiască în 

libertatea de a-L lăuda pe Dumnezeu în graiul dulce al Carpaților”. Chiriarhul 

a apreciat, totodată, efortul documentar depus de autorii celor două volume și 

i-a îndemnat pe studenți să se pregătească temeinic pentru misiunea preoțească, 

inclusiv prin aprofundarea limbilor clasice, a limbii germane și a celei sârbe, 

pentru că numai în felul acesta vom avea acces la documentele străvechi care 

grăiesc despre istoria Bisericii și a neamului nostru. 

Manifestarea a fost înfrumusețată de intervenția Corului Facultății de 

Teologie, dirijat de pr. drd. Laurian Popa, care a intonat cântările specifice 

perioadei de post. 

Seria de conferințe prepascale se vor încheia pe data de 6 aprilie 2023, 

invitat fiind preotul Octavian Blaga, din Quebec-Canada. 

Programul conferințelor prepascale organizat în anul 2023 de către 

Facultatea de Litere, Istorie și Teologie din cadrul Universității de Vest din 

Timișoara este dedicat anului omagial 2023: „Anul omagial al pastorației 

persoanelor vârstnice” și „Anul comemorativ al imnografilor și cântăreților 

bisericești (psalți)”.  

 

 

6. Vizită misionară la parohia Tomnatic, județul Timiș 
 

 

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan al 

Banatului, duminică 2 aprilie, mai mulți studenți și studente de la Facultatea de 

Teologie din Timișoara s-au deplasat la parohia Tomnatic, județul Timiș, pentru 

săvârșirea Sfintei Liturghii. 
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Sfânta Liturghie a fost săvârșită de părintele exarh arhim. Simeon Stana, 

de părintele protos. Sofian Costea din Arhiepiscopia Tomisului, de părintele 

prof. Marius Florescu de la Facultatea de Teologie și de părintele paroh Marius 

Ovidiu Mocan. 

Răspunsurile liturgice au fost date de corul studenților teologi, condus 

de părintele profesor Laurian Popa. Cuvântul de învățătură a fost rostit de 

părintele Sofian. La momentul potrivit, mulți credincioși și credincioase au 

primit Trupul și Sângele Domnului. 

La final, au luat cuvântul părintele exarh Simeon Stana, părintele prof. 

Marius Florescu și părintele paroh, îndemnând credincioșii la apărarea dreptei 

credințe și a unității Bisericii lui Hristos. Primarul localității, domnul Vasiu 

Stoian, a oferit apoi oaspeților o agapă frățească la Căminul cultural din localitate. 

 

 

7. Îngrijirea spirituală a vârstnicilor aflaţi în suferință – conferința 

susținută de către Pr. Octavian Blaga, preambul pentru urcușul spre 

Înviere 
 

 

 

Programul Conferințelor Prepascale organizat în anul 2023 de către 

Facultatea de Litere, Istorie şi Teologie din cadrul Universităţii de Vest din 
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Timişoara, dedicat temei anului omagial 2023: „Anul omagial al pastorației 

persoanelor vârstnice” și „Anul comemorativ al imnografilor și cântăreților 

bisericești (psalți)”, s-a încheiat în seara zilei de joi (6 aprilie 2023), cu 

prelegerea susținută de către Pr. Dr. Octavian Blaga (Sherbrooke, Quebec, 

Canada). 

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop şi Mitropolit 

Ioan, conferențiarul a vorbit despre Ingrijirea spirituală a vârstnicilor aflaţi în 

suferință. În răgazul de timp alocat conferinței, Părintele Blaga a prezentat în 

câteva cuvinte viaţa religioasă din regiunea canadiană unde trăieşte şi slujeşte, 

după care a împărtășit studenților crâmpeie pilduitoare din experiența sa de 

asistent spiritual, a cărui misiune este aceea de a acompania adeseori până la 

trecerea la cele veșnice, persoane aflate în suferință. 

Din cele prezentate, s-a desprins îndemnul adresat studenților teologi de 

a avea dragoste şi de a sluji lui Dumnezeu şi oamenilor cu toată dăruirea. 

Dialogul cu studențíi teologi și cu publicul participant s-a înfiripat în jurul unor 

teme interesante, cum ar fi: secularizarea societăților occidentale și rolul 

preotului într-un context social lipsit de religiozitate; realitatea paradoxală la 

prima vedere, cum că omul își poate redescoperi adevărata demnitate umană 

prin intermediul suferinței; și puterea duhovnicească pe care o dezvăluie 

lucrarea activă a ascultării, înțeleasă nu ca obendiență sau supunere oarbă, ci 

mai degrabă ca jertfă și dăruire de sine în slujba aproapelui aflat în suferință și 

care are nevoie să-și dezvăluie slăbiciunile și traumele lăuntrice, pentru a se 

putea bucura de tămăduire și a se regăsi pe sine însuși întru Hristos. 

La final, corul Facultăţii de Litere, Istorie şi Teologie, sub bagheta Pr. 

Asist. asoc. drd. Laurian Popa, a interpretat un mănunchi de imne dedicate 

Postului Mare. 

Pr. Dr. Octavian Blaga este slujitor la o parohie ortodoxă multietnică, 

aflată sub jurisdicția Bisericii Ortodoxe din America (O.C.A.) şi este totodată 

asistent spiritual la centre de îngrijire paliativă din regiune. 

 

 

8. Conferința internațională „Creștinism și viaţa bisericească în 

Banat, în istorie și în prezent”, la Timișoara 

 
În perioada 4-9 mai 2023, la Timișoara are loc conferința internațională, 

organizată în forma unui colocviu teologic: „Creștinism și viaţa bisericească în 

Banat, în istorie și în prezent”. La acest eveniment a participat Înaltpreasfințitul 

Părinte Ioan, Arhiepiscopul Timișoarei și Mitropolitul Banatului, profesori de 

la Facultatea de Teologie, studenți teologi și cercetători din străinătate. 

Scopul manifestării este de promova valori ale culturii și spiritualității 

bănățene și de a face cunoscută istoria Bisericii noastre și peste hotare. 
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Această manifestare se înscrie în rândul celorlalte evenimente culturale 

din anul 2023, an în care Timișoara este Capitală Europeană a Culturii. 

Deschiderea acestei manifestări științifice a avut loc joi, 4 mai, a.c., în 

„Aula Magna” a Universității de Vest din  Timișoara, în prezența 

Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan, a primarului timișorean Dominic 

Fritz și a reprezentanților confesiunilor creștine din Banat, implicați în 

organizarea ei.   

Cuvântul introductiv a aparținut pr. prof. h. c. dr. Jurgen Henkel, editorul 

executiv la Biblioteca Teologică Germano-Română /BTGR, Institutul „Ex fide lux”.  

Partea a doua a întâlnirii a fost dedicată prelegerilor care au evidențiat 

evoluția creștinismului în zona de Sud-Vest a țării noastre. Astfel, pr. lect. univ. 

dr. habil. Alin Scridon a prezentat tema: „Biserica Ortodoxă din Banat în Istorie 

și în prezent”, iar  dr. Claudiu Călin, directorul Arhivei Diecezane a Episcopiei 

Romano-Catolice din Timișoara a vorbit despre „Biserica Romano-Catolică din 

Banat în Istorie și în prezent”. 

 

 

 

Zilele următoare sunt rezervate pentru vizitarea spațiilor și a lăcașurilor 

de cult străvechi din această parte de țară, elemente ce demonstrează apariția, 

dezvoltarea și maturitatea unui creștinism multietnic și pluriconfesional, model 

de conviețuire europeană. 



219 

La finalul manifestării va fi prezentat volumul: „Creștinismul și 

spiritualitatea creștină din Banat, în istorie și în prezent”, coordonat de 

Înaltpreasfințitul Părinte Ioan Selejan, Mitropolitul Banatului, E.S. Episcop 

Jozsep-Csaba Pal, Jurgen Henkel și Hermann Schoenauer. 

Această conferința dedicată creștinismului în Banat este organizată cu 

sprijinul Secretariatului de Stat pentru Culte, în cooperare cu Arhiepiscopia 

Timișoarei, Facultatea de Teologie din Timișoara, Ex fide lux, Institutul 

Germano-Român de Teologie, Știinţă, Cultură şi Dialog, Nürnberg, din 

Germania, Consulatul German, Consulatul German din Timișoara, 

Universitatea de Vest din Timișoara și Academia Evanghelică din Transilvania. 

 

 

9. Preot şi cadru didactic al Facultăţii de Litere, Istorie şi Teologie 

din cadrul Universităţii de Vest din Timişoara a primit atestatul care îi 

conferă un înalt nivel de calificare academică (îndrumător de doctorat) 
 

 

 

Din punct de vedere etimologic cuvântul „abilitare” provine din 

latinescul habilis (potrivit, priceput, îndemânatic). Structurile învățământului 

superior identifică „abilitarea” ca fiind certificarea calității unei persoane de a 

conduce lucrări de doctorat (în domeniul susținerii abilitării), în conformitate 
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cu Ordinul nr. 3121 din 27 ianuarie 2015 emis de Ministerul Educației și 

Cercetării Științifice. 

Universitatea clujeană „Babeș-Bolyai” a înaintat, la 18 octombrie 2022, 

Ministerului Educației propunerea IOSUD referitoare la componența Comisiei 

de abilitare: pr. prof. univ. dr. Vasile Stanciu, directorul Școlii doctorale 

(președinte), pr. prof. univ. dr. Nicolae Chifăr – Universitatea „Lucian Blaga” 

din Sibiu (titular), prof. univ. dr. Paul-Lucian Brusanowski – Universitatea 

„Lucian Blaga” din Sibiu (titular), acad. prof. univ. dr. Ioan Bolovan – 

Universitatea „Babeș-Bolyai” (titular), pr. prof. univ. dr. Mihail-Simion 

Săsăujan – Universitatea. București (supleant) și pr. prof. univ dr. Ioan-Vasile 

Leb – Universitatea „Babeș-Bolyai” (supleant). 

După acceptarea Comisiei de către Ministerul de resort, la 13 decembrie 

2022 părintele lect. univ. dr. Alin-Cristian Scridon (titular al Universității de 

Vest din Timișoara) a susținut public, în cadrul Școlii Doctorale „Isidor 

Todoran” a Facultății de Teologie Ortodoxă – Universitatea „Babeș-Bolyai” din 

Cluj-Napoca, teza de abilitare cu titlul „Viața religioasă a românilor ortodocși 

din Ungaria și Banatul istoric între Revoluția Pașoptistă și Al Doilea Război 

Mondial”. 

În urma susținerii, comisia a propus în unanimitate acordarea atestatului 

de abilitare și conferirea calității de conducător de doctorat părintelui lect. univ. 

dr. Alin-Cristian Scridon. Ulterior, Ministerul Educației a acordat acestuia 

atestatul de abilitare. 

Astfel, Facultatea de Litere, Istorie şi Teologie din cadrul Universităţii 

de Vest din Timişoara s-a îmbogăţit cu încă un cadru didactic calificat a îndruma 

lucrări de doctorat în domeniul Teologie, apropiindu-se prin aceasta de 

proiectul înfiinţării la Timişoara a unei şcoli doctorale teologice. 

 

 

10. Excursie de studii la Viena 
 

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Ioan, Arhiepiscopul 

Timișoarei și Mitropolitul Banatului, în data de 26 mai 2023, Facultatea de 

Teologie din Timișoara a desfășurat proiectul educațional – cultural „Vizită 

tematică la muzeele din Viena și pelerinaj la bisericile comunității românești”. 

 Beneficiarii acestui proiect au fost studenții teologi din anii I și II, 

coordonați de preoții lectori Alin Scridon și Daniel Enea. Înainte de plecare, 

preoții profesori și studenții au participat la rugăciunea de călătorie în capela 

facultății și, apoi, cu două microbuze au plecat spre capitala Austriei. 

Programul de vizită a inclus trei muzee, Catedrala Sfântul Ștefan, în care 

se află Icoana Maicii Domnului, făcătoare de minuni, zugrăvită în Ardeal și 

adusă la Viena în timpul împăratului Leopold al II-lea. Această icoană, cinstită 
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de vienezi cu multă evlavie, l-a inspirat pe Mihai Eminescu, în perioada șederii 

sale la Viena, să compună poezia „Înger și demon”. 

Studenții au avut posibilitatea de a vedea documente ce atestă istoria 

Timișoarei și a românilor bănățeni, la Muzeul de Istorie Militară, precum și 

Tezaurul de la Sânnicolau Mare găzduit de Muzeul Istoric de Artă. De 

asemenea, au văzut în premieră mărturii străvechi ale civilizației umane 

(papirusuri egiptene, hărți ale Europei din diferite epoci etc.). 

 

 

 

În continuare au fost vizitate prima Capelă a românilor ortodocși din 

Viena, care are hramurile „Învierea Domnului și Sf. Ioan cel Nou de la 

Suceava”. În imobilul din centrul Vienei și-a desfășurat activitatea, mai bine de 

100 de ani, „Asociația junii români” (a tinerilor care studiau în Viena). 

Vizita a cuprins și biserica ortodoxă română nou construită în sectorul 

II al Vienei, ce are hramul „Pogorârea Sfântului Duh”. La această biserică 

slujește pr. Alin Buliga, student în anul I, ghidul care a contribuit la buna 

desfășurare a vizitei. Preoții profesori și studenții au rostit și în această biserică 

o rugăciune de călătorie și apoi s-au îndreptat spre țară. 

Proiectul inițiat de facultatea noastră de Teologie a fost de un real folos 

în formarea academică și aprofundarea cunoștințelor dobândite la cursuri, 

precum și în ceea ce privește formarea pastoral-misionară și duhovnicească a 

studenților teologi. 
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11. Cursul festiv al studenților teologi timișoreni 

 
Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Ioan, Mitropolitul 

Banatului, în data de 22 mai 2023, a avut loc festivitatea de absolvire a 

studenților Specializării de Teologie Ortodoxă Pastorală, promoția 2019-2023, 

din cadrul Facultății de Litere, Istorie și Teologie a Universității de Vest din 

Timișoara. 

Evenimentul a debutat în capela Facultății cu săvârșirea Sfintei 

Liturghii, oficiată de un sobor format din părinții profesori de la Catedra de 

Teologie, răspunsurile la strană fiind date de către absolvenții acestei promoții. 

Deschiderea propriu-zisă a cursului festiv a avut loc în sala „Rotonda”, 

în prezența reprezentatului Decanatului Facultății, domnul conf. univ. dr. 

Gabriel Bărdășan, a profesorilor de la Catedra de Teologie, a absolvenților și a 

rudelor acestora. Moderatorul tuturor intervențiilor care au avut loc în cadrul 

cursului festiv a fost părintele conf. univ. dr. Constantin Jinga, șeful de catedră 

al Colectivului de Teologie.  

 
 

În cuvântul de deschidere, domnul prodecan Gabriel Bărdășan a 

exprimat susținerea conducerii Universității și a Facultății pentru Secția de 

Teologie din cadrul Facultății de Litere, Istorie și Teologie, îndemnându-i pe 

absolvenți să fie statornici pe calea cunoașterii, dăruirii și slujirii Bisericii, 

societății și neamului. Părintele lect. univ. dr. Adrian Covan, tutorele de an al 

actualei promoții a susținut apoi, cursul festiv intitulat „Privește prin ochii lui 
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Dumnezeu: biserica din Laodiceea sau creștinii duplicitari”. Absolventul Dușan 

Truț a adresat un cuvânt de mulțumire ierarhilor și profesorilor care i-au 

îndrumat spiritual și cultural pe absolvenți în cei patru ani de studiu. 

Tot în acest cadru festiv a avut loc și ceremonia predării cheii viitoarei 

promoții, reprezentată de studentul teolog Marius Ștefănescu, ca simbol al 

legăturii și schimbului dintre generații. Predarea cheii s-a făcut pe fundalul 

intonării imnului de absolvire „Gaudeamus igitur”, interpretat de studenți sub 

îndrumarea părintelui dirijor Laurian Popa, profesorul de muzică bisericească 

de la Facultatea noastră. 

Înaltpreasfințitul Mitropolit Ioan a invitat, apoi, pe părinții și domnii 

profesori, împreună cu absolvenții, la sediul Centrului eparhial, unde le-a 

împărtășit o serie de învățături și sfaturi și i-a întrebat despre planurile lor de 

viitor. Totodată, Chiriarhul nostru a cerut bunului Dumnezeu ajutor și întărire 

în dreapta credință, pentru că Domnul și Mântuitorul lumii are pregătit harul 

preoției pentru fiecare suflet în parte, doar că este nevoie ca inima omului să fie 

deschisă harului Preasfântului și de viață făcătorului Duh. 

 

 

12. Lansare de carte la Facultatea de Teologie din Timișoara 
 

 

 

Cu binecuvântarea Părintelui Mitropolit Ioan, colectivul Facultății de 

Teologie din Timișoara a organizat în sala Rotonda a Facultății de Litere, Istorie 

și Teologie, lansarea volumului Universul Părinților Sirieni: O Introducere, a 

specialistului în studii siriace, profesorul dr. Sebastian Brock. Dezbaterea 

teologică s-a desfășurat în mod hibrid, autorul cărții participând on-line. 

Au luat cuvântul în cadrul întâlnirii Ierom. Agapie Corbu, de la Schitul 

„Almaș” din Arad, în calitate de editor al acestei cărți, pr. conf. dr. Constantin 
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Jinga, de la Facultatea de Litere, Istorie și Teologie și traducător al lucrării 

lansate, precum și conf. dr. Daniel Lemeni de la aceeași facultate. 

Moderatorul evenimentului a fost părintele Constantin Jinga, care a 

adresat câteva întrebări autorului lucrării, apoi au urmat intervențiile invitaților 

și ale studenților de la Teologie. Au participat la întâlnire preoți, profesori și 

studenți și de la Facultatea de Teologie, dar și cadre universitare de la alte 

facultăți din oraș, iubitori ai culturii și spiritualității siriene. 

Lucrarea în sine se dorește a fi o introducere în lumea teologică a 

marilor părinți și sfinți sirieni, care au de oferit lumii occidentale o latură uitată 

a credinței creștine, prin accentul poetic pe care îl pun asupra gândirii teologice. 

Cartea profesorului Sebastian Brock, Universul Părinților Sirieni, oferă 

cititorului român cele mai importante repere la zi pentru orientarea sa în 

teologia siriacă. Autorul abordează cele mai reprezentative teme ale gândirii 

Părinților sirieni, precum „Rugăciunea lui Iisus în tradiția siriacă”, „Hristologia 

Bisericii Răsăritului”, dar și anumite repere istorice privind farmecul 

manuscriselor siriene și literatura siriacă. 

Ieromonahul Agapie Corbu a subliniat câteva aspecte și teme 

importante ale gândirii creștine siro-orientale și a apreciat traducerea acestei 

lucrări, ca fiind una de excepție, părintele Constantin Jinga reușind prin efortul 

depus, să ofere publicului o traducere românească fidelă a textului original. De 

asemenea, în cadrul evenimentului un grup psaltic coordonat de către părintele 

Agapie a intonat imne de inspirație siriacă și troparul sfinților sirieni. 

Lucrarea apare la editura Sfântul Nectarie în condiții grafice foarte bune 

și însumează peste 200 de pagini, îngrijirea critică a ediției fiind realizată de 

ieromonahul Agapie Corbu. Evenimentul a fost organizat de către Facultatea 

de Litere, Istorie și Teologie din cadrul Universității de Vest din Timișoara și 

Mitropolia Banatului. 

 

 

13. Examen de licență la Facultatea de Teologie din Timișoara 
 

Miercuri, 5 iulie, la sediul Facultății de Teologie din Timișoara a avut 

loc proba scrisă a examenului de licență în Teologie, susținută de 11 absolvenți 

ai ciclului de licență în Teologie pastorală ortodoxă. 

Examenul a fost la disciplina Teologie dogmatică și simbolică.  

Vineri, 7 iulie, tot la sediul Facultății s-a desfășurat proba susținerii orale 

a lucrării de licență, în prezența Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan al 

Banatului și a comisiei profesorale prezidate de părintele profesor Constantin 

Jinga.  

După susținerea probei și declararea tuturor ca fiind promovați, a urmat 

o slujba de Te-Deum în capela Facultății de Teologie, săvârșită de părintele 

profesor Marius Florescu.  
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După slujbă, absolvenții au depus jurământul de credință pentru 

păstrarea și promovarea dreptei credințe, precum și față de Biserică și ierarhie. 

 

 
14. Prezentare a Facultății de Teologie din Timișoara la biserica 

din Sânnicolau Mare 
 

 Duminică, 2 iulie, cu 

binecuvântarea Înaltpreasfințitului 

Părinte Mitropolit Ioan al Banatului, la 

biserica cu hramul „Nașterea Maicii 

Domnului” din Sânnicolau Mare, Sfânta 

Liturghie a fost săvârșită de P.C. Părinți 

profesori Marius Florescu și Daniel 

Enea, de la Facultatea de Teologie din 

Timișoara, împreună cu P.C. Părinți 

protopop Marius Podereu și Călin 

Ciobanu. 

Corul bisericesc al parohiei a dat 

răspunsurile liturgice. La momentul 

predicii, părintele profesor Daniel Enea a 

vorbit despre semnificația duhovnicească 

a pasajului scripturistic din duminica a 

patra după Rusalii și despre faptele de 

vitejie ale Sfântului Voievod Ștefan cel 

Mare. Mulți credincioși și credincioase au primit Trupul și Sângele Domnului. 
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La final, au vorbit părintele protopop Marius Podereu, părintele profesor 

Marius Florescu, care a prezentat oferta Facultății de Teologie din Timișoara și 

studentul David Vișan din anul I, fiu duhovnicesc al parohiei. 

Ca o încununare frumoasă a zilei liturgice, cei patru slujitori au săvârșit 

slujba Cununiei pentru o pereche de credincioși din parohie. 

Reamintim că în această perioadă, de înscrieri pentru admitere într-un 

nou an universitar la Facultatea de Teologie din Timișoara, părinții și domnii 

profesori vizitează planificat parohii din cuprinsul eparhiei noastre. 

Obiectivul general al programul de studii este în acord cu misiunea 

Facultății de Litere, Istorie și Teologie, aceasta fiind crearea unui mediu 

inovativ și participativ de învățare și de cercetare științifică cu scopul de a oferi 

studenților posibilitatea dobândirii cunoștințelor fundamentale în domeniul 

teologiei ortodoxe, în vederea formării competențelor de comunicare eficientă 

a mesajului misionar al Bisericii în lumea contemporană. 

Obiective specifice în domeniul Teologie ortodoxă sunt: Transmiterea 

şi consolidarea cunoştinţelor din sfera Teologiei ortodoxe; Dobândirea de 

abilităţi de comunicare, argumentare şi gândire critică, în conformitate cu 

cerințele mediului cultural actual; Abilitatea de a proiecta în sfera vieții publice 

dimensiunea aplicativă a învățăturii; Formarea şi stimularea gândirii complexe, 

critice; Promovarea unui stil de muncă independent şi creativ; Identificarea 

temelor novatoare în cercetarea teologică la standarde internaţionale; Formarea 

duhovnicească a viitorilor slujitori ai Bisericii; Elaborarea şi publicarea de 

lucrări de specialitate. 
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